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v i t a f ó r u m a
A régi boltok védelmében

A régi boltok berendezései 
kereskedelmünknek becses 
emlékei. Szakmai értékükön 
túlmenően gyakran iparművé­
szeti értékűek is. Megmenté­
sük, további fenntartásuk ér­
dekében mindent el kell kö­
vetnünk. Kívánatos, hogy er­
ről közönségünk is megfele­
lően tájékozott legyen. Öröm­
mel olvastuk ezért fek e te  Ju­
dit ,,Rég'i pultok védelmében” 
című cikkét a Magyar Nem­
zetben.

A cikk elvi álláspontjához 
nincs mit hozzátennünk. Azzal 
teljesen egyetértünk. Valóban 
az a helyzet, hogy erőltetett 
és felesleges „korszerűsítéssel” 
nemegyszer nagy értékű és 
rr̂ ég jól használható, az igé­
nyeket teljesen kielégítő ke­
reskedelmünk múltját, régi 
bolti kultúránk szépségét su­
gárzó iparművészeti értékű 
berendezéseket tettek meggon­
dolatlanul tönkre. Valóban ar­
ra kell törekednünk, hogy 
amit a pusztító háború meg­
kímélt. ne rontsuk el most mi 
magunk, rosszul értelmezett 
vagy eltúlzott gazdasági törek­
vésekből.

Ügy gondoljuk, hogy az elvi 
állásfoglaláson túlmenően köz­
véleményünket bizonyára ér­
dekli, hogy milyen kezdemé­
nyezések, intézkedések történ­
tek ezen a téren és milyen 
eredménnyel jártak azok.

Amikor mintegy három év­
vel megalakult «a Kereskedel- 
mi gyűjtemény — s ezzel a 
korábbi vendéglátóipari jelle­
gű múzeum Magyar Kereske­
delmi és V endéglátóipari Mú­
zeummá bővült — azonnal 
programba vettük a régi be­
rendezésű boltok megmentését. 
Korábbi tapasztalatokból tud­
tuk, hogy Budapest Belváro­
sában, de a vidéki városok 
központjában is még jó né­
hány ilyen bolt működik. 
Gyors iramú leletmentést kel­
lett azonnal beindítani, hogy 
összeszedjük, begyújtsák, ami 
kereskedelmi emlék még fellel­
hető. Ez a leletmentő munka, 
melyet egy gyűjtési pályázat 
is kiegészített, nem volt ered­
ménytelen : állományunk ma
már meghaladja az ötvenezer 
darabot. A kereskedelmi em­
lékek (berendézési, felszerelé­
si tárgyak, eszközök, iratok, 
fényképek, újságok, könyvek 
stb.) begyűjtése közben már 
1970 novemberében felfigyel­
tünk a Neruda drogéria múlt 
század végi berendezését fe­
nyegető helyzetre, a tervezett 
átrendezéssel kapcsolatban. Az 
ügy 1972 májusában vált 
konkréttá, midőn is a boltot 
kezelő vállalat felajánlotta 
múzeumnak, hogy a régi be­
rendezést vagy annak bármely 
részét rendelkezésünkre bo­
csátja, miután az egészet ú j­
jal, modernnel kívánja felcse­
rélni. Ez az ajánlat elfogadha­
tatlan volt. Egyrészt azért, 
mert a múzeumok általában 
raktározási nehézségekkel 
küzdenek s a mi szerény mé­
retű s időközben zsúfolásig 
megtelt raktáraink sem tud­
ták volna ezt a terjedelmes 
berendezést befogadni. Az 
sem lett volna elfogadható 
megoldás, hogy egy-két, még 
elhelyezhető kisebb darabot 
átvegyünk s a többit hagyjuk 
elpusztulni. De még ha ren­
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delkezésre állt is volna a szük­
séges raktártér, akkor sem lett 
volna helyes, hogy ez az ér­
tékes berendezés egymásra 
zsúfoltan, a közönségtől elzár- 
tan egy raktárban porosodjék. 
A helyes megoldás nyilvánva­
lóan csak az lehetett, hogy a 
régi berendezés ott marad a 
helyén, továbbra is betölti 
funkcióját, növelve a Belváros 
műemléki jellegét és hangula­
tát és esztétikai élvezetet is 
nyújtva a boltba betérő nagy­
számú vásárlónak: hogy ily 
módon mintegy élő múzeum­
má váljék.

A  berendezés felszámolását 
az Iparművészeti Múzeum 
gyors közbelépése akadályozta 
meg, azzal, hogy a teljes be­
rendezést védelemre terjesz­
tették fel a Művelődésügyi 
Minisztérium' múzeumi főosz­
tályához, ahol is a védettséget 
jóváhagyták. A Neruda drogé­
ria berendezésének további 
sorsa nagyon tanulságos. Pél­
dája annak, hogy jól össze le­
het epyezWtní a muzeális és a 
kereskedelmi szempontokat. 
Tárgyalások indultak meg 
ugyanis a vállalat és az érin­
tett múzeumok között, ame­
lyek teljesen kielégítő és meg­
nyugtató eredményhez vezet­
tek. A bolt átalakításának ter­
vezésével megbízott Kisszebe- 
ni György iparművész olyan 
tervet készített, amely mind­
két szempontot kielégíti. A 
bolthoz közvetlenül kapcsoló­
dó nagyméretű helyiség fel- 
használása lehetővé tette, hogy 
a régi • bútorzat teljes egészé­
ben megmaradjon, sőt az elő­
térben elhelyezett modern be­
rendezés még jobban kiemeli 
régies, muzeális jellegét.

Múzeumunk, a Magyar K e­
reskedelmi és Vendégtátóipari 
Múzeum messzemenően arra 
törekszik, hogy a régi beren­
dezések megmentését az ér­
dekelt vállalatokkal egyetér­
tésben végezze. Igaza van a 
cikkírónak abban, hogy ezek­
nek a fennmaradása elsősor­
ban a boltok dolgozóinak kö­
szönhető, akik azt szeretettel 
gondozták, ápolták, óvták, ép­
ségére vigyáztak. Vánnak kö­
zöttük, akik évtizedeket töl­
töttek el a régi bútorok kö­
zött. Ezért feltétlenül helyte­
len, ha az átalakítások alkal­
mával a bolti dolgozók véle­
ményét figyelmen kívül hagy­
ják. Olyan esetről is tudunk 
azonban, ahol a boltvezető ha­
tározott fellépésével megmen­
tett egy nagy értékű, azóta 
már védetté nyilvánított be­
rendezést. Nyilvánvaló, hogy a 
vállalatok vezetői, akik egy 
terjedelmes bolthálózatot igaz­
gatnak, nem ismerhetnek min­
den egységet olyan alaposan, 
mint a benne dolgozók. Eset­
leg nem is régen állnak a vál­
lalat élén; vagy annak előtte 
más szakmában dolgoztak. A 
tapasztalatunk azonban azt mu­
tatja, hogy a múzeum kérése 
megértésre és meghallgatásra 
talált s így nem állt elő olyan 
helyzet, hogy a védettséget a 
vállalat akarata ellenére kel­
lett volna kimondani.

így került védelem alá — a 
Magyar Kereskedelmi és Ven­
déglátóipari Múzeum felter­
jesztésére — a cikkben is em­
lített Brammer szövetüzlet

(Petőfi Sándor u. 20.), a Kosz- 
telitz drogéria (Váci utca 18.), 
a Münchengratzi cipőbolt 
(Kossuth Lajos u. 15.) és a 
Rosner papírüzlet (Petőfi Sán­
dor u. 18,). Ezek a boltok mű­
ködnek tovább, eredeti külse­
jűk — belsejük fenntartásá­
val, amelyek még részleteik­
ben sem változtathatók meg. 
— A Kígyó utcai porcelán­
bolt berendezése is teljes egé­
szében megmenthető a hátsó 
traktus felhasználásával. En­
nek a rendezése még folya­
matban van. — Ha még hoz­
závesszük, hogy az Iparművé­
szeti Múzeum védetté nyilvá­
nította a Váci utca 6. sz. alat­
ti sapkaboltot és a 9. sz. alatti 
virágüzletet, úgy elmondhat­
juk, hogy a budapesti Belvá­
ros legnagyobb és legszebb 
műemlékjellegű boltjai már 
védelem alatt állanak. — 
Ezenkívül védelemre érdemes­
nek tartjuk a volt Brauch-féle 
húsüzletet is (a Központi csar­
nokkal szemben), elsősorban 
szakmai szempontból, de a fa­
lakat díszítő csempeképek is 
igen értékesek.

A védettségi eljárást a to­
vábbiakban vidékre is kiter­
jeszteni kívánjuk. így tárgya­
lás folyik az esztergomi Rákó­
czi téri nagyon szép péküzlet­
berendezés fenntartása érde­
kében.

A védettségi gyakorlatban is 
változás állt be. Míg régebben 
egyes kiemelkedő értékű da­
rabokat védett le az Iparmű­
vészeti Múzeum, addig a je­
lenlegi gyakorlat mindkét mú­
zeum részéről lehetőleg a 
komplex védelemre törekszik.

Néhány kisebb-nagyobb 
boltberendezés múzeumunk 
raktárában is van. Ezek olyan 
helyekről származnak, ahol 
azok tovább fenntarthatok 
nem voltak. A cikkben is em­
lített nagyon szép, cseresznye- 
fa-furnérozású rákospalotai 
édességboltot például azért 
ajánlotta fel a Budapesti 
Édességbolt Vállalat, mert a 
házat a közeljövőben le fog­
ják bontani. Júliusban meg­
nyíló első nagy kiállításunkon 
is több ilyen boltot fogunk 1 e- 
mutatni.

A múzeum ok föbbnyiréTuáT“  
lítótérben is szűkölködnek. 
Egy-egy kiállításon anyaguk­
nak %gy kis részét tudják csak 
bemutatni. Nagyon fontos 
népművelési cél viszont, hogy 
az összegyűjtött múzeümi 
anyag mennél nagyobb része 
, éljen” , bemutatható legyen. 
És ne csak egy helyütt; kerül­
jenek el a vidéki városokba 
is.

A védett boltokban — ame­
lyeknek a hálózata remélhe­
tően fokozatosan kiterjed majd 
az egész országra —, ugyan­
csak egy ilyen muzeális esz­
közt látunk: ahol és amennyi 
hely van, egy-egy tablót vagy 
vitrint szeretnénk elhelyez­
ni, mely a bolt és a szakma 
néhány érdekes dokumentu­
mát mutatná be. Az első ilyen 
bemutató előreláthatóan a Ne­
ruda drogériában készül.

Ebben az évben ünnepük 
negyedszázados fennállásul ¿at 
a szocialista kereskedelmi vál­
lalatok. Milyen szép lenne, ha 
ez alkalomból vállalatuk tör­
téneti anyagából emlékszobá­
kat létesítenének. Nem külön 
helyiségekre gondolunk, ha­
nem a kultúrtermet vagy más 
alkalmas helyiséget lehetne er­
re a célra felhasználni. Egy­
két vitrinről, néhány érdekes 
tablóról lenne csupán szó. Mú­
zeumunk szívesen segít az 
anyag kiválogatásában és el­
rendezésében. Esetleg ki is 
egészíti azt saját duplum­
anyagából szakmatörténeti 
adalékokkal. Nagyon melegen 
ajánljuk ezt a lehetőséget a 
vállalati igazgatók és szak- 
szervezeti vezetők szíves fi­
gyelemébe. Tudjuk, hogy ér- : 
deklődés van. Hiszen a ju­
bileum alkalmából több válla­
lat fel is dolgozta, könyvalak­
ban is kiadta vagy szakmai 
fovóiratban megjelentette tör­
ténetét. Ne hagyjuk a jubi­
leumi ünnep elmúltával a 
múltat ismét feledésbe merül­
ni! A visszaemlékezésnek egy 
szerény emlékanyag kiállítá­
sával történő állandósítása to­
vább erősíteni és bennsősége- 
sebbé tenné a vállalat és a 
dolgozók kapcsolatát.

(
1
i
i

Ï

l
1
1

Pápa Miklós dr.
kereskedelm i gyű jtem ény  

vezetője


